

远征印缅 铁血人生

——抗战老兵刘华录的故事

8月14日，杨柳萍等几名关爱抗战老兵志愿者来到刘华录家中，静静聆听这位97岁抗战老兵讲述远征印缅的峥嵘往事。

老人身着笔挺的军绿色制服，难掩一身经烽火淬炼的英气；布满皱纹的面庞似一本摊开、每一道沟壑里都藏着烽火记忆。

桌上，解放纪念章、解放西北纪念章、抗战胜利70周年纪念章等10余枚勋章在光影中熠熠生辉——每一枚都镌刻着血与火交织的峥嵘岁月，为老人的讲述增添了生动而厚重的注脚。

少年投军 远征印缅

1944年，日军为打通中国大陸交通线、摧毁中美空军基地，发动豫湘桂战役，国土大片沦陷，国际援华物资通道几近断绝。危急存亡之秋，“一寸山河一寸血，十万青年十万军”的号召响彻全国。

那时，15岁的少年刘华录在四川省绵阳念高一。当保家卫国的号召传来，滚烫的家国情怀瞬间在他胸中激荡。少年毅然放下手中书卷，投身四川学生军，踏上了抗击外侮的征程，也与炮兵这一兵种结下了难分难解的缘分。

同年，为打破日军封锁，打通中印公路这一关键援华通道，中国驻印军队在美军配合下发起密支那战役。密支那作为缅甸北部重镇，是日军在缅北的核心据点，其得失直接关系到中印公路的贯通，战略地位至关重要。刘华录随部队乘骆驼峰航线奔赴印度，成为中国远征军的一员。

“为了适应印缅的闷热气候，防止中暑，登程时所有士兵都光着膀子，只穿一条短裤。下了飞机清洗干净后，才统一换上军装。”刘华录回忆道，“我们配备的是全套美式装备。”

在印度兰姆伽训练营，他与战友们接受美军系统化军事训



抗战老兵刘华录接受记者采访。

练，刻苦研习射击、炮兵观察等技能，为即将到来的恶战积蓄力量。不久后，他便以炮兵观察员的身份投身缅甸密支那战役，还参加了云南腾冲战役、龙陵战役等，在枪林弹雨中一步步淬炼成长。

残酷战争 矢志不渝

炮兵观察员是炮兵作战体系中至关重要的角色，主要负责为炮兵部队提供目标信息、校正射击精度，确保炮火能够准确打击敌方目标。这意味着，刘华录随时都要背着望远镜，紧随步兵部队深入前线侦察，置身于枪林弹雨之中。

密支那的地形堪称天然要塞，伊洛瓦底江如银带拱卫东侧，西南北三面则是蜿蜒崎岖的山峦；铁路通卡萨、公路达八莫，还有小路东连腾冲，是中缅边境的前哨，更是中印公路的要冲。

密支那战役的硝烟里，战火纷飞，硝烟弥漫。这场持续近3个月的战役中，中国驻印军在美军配合下，以巨大伤亡代价逐街逐屋与日军展开争夺。他曾目睹战友被炮弹击中，壮烈牺牲，“炸得真是惨不忍睹”——如今回忆起那一幕，老人眼中仍会泛起悲痛的涟

漪。年少的他未曾有半分退缩，迅速接过战友的任务，使用美国105榴弹炮，朝着敌人的方向猛烈开火，消灭了敌人。

战争的残酷远超想象。在一次侦察行动中，一发炮弹突然袭来，炸飞的石头击中了他的腿部，顿时鲜血直流。在缅甸深山恶劣的环境里，伤口很快发炎，至今伤痕犹在；山间蚂蟥肆虐、毒蛇出没，生存条件极为艰苦。可他心中只有一个念头：赶走侵略者。

1944年8月，持续了数月的密支那战役终获胜利。此役不仅打通了中印公路，恢复了援华通道，使大量美援物资得以源源不断输入中国，更重创了日军在缅北的有生力量，让盟军在缅北战场自此掌握战略主动，为后续反攻奠定了坚实基础。

之后，刘华录随部队参加了腾冲战役。1944年9月，中国远征军经过艰苦卓绝的战斗解放腾冲，这是中国军队从日军手中收复的第一座城市，具有重要的战略和象征意义。滇缅公路全线打通后，部队召开庆功宴，刘华录因英勇表现受到表彰。

岁月留痕 不懈奋斗

1945年8月15日，日本宣

布无条件投降，中国人民取得了抗日战争的伟大胜利。刘华录随部队回国，进入军校学习。1949年，刘华录成为一名解放军战士。1950年，他参加西北剿匪行动。1950年至1956年，他先后在解放军炮兵团、高射炮学校任教，将自己的军事技能传授给新一代军人。1957年复员后，刘华录辗转四川、武汉的电力系统工作。1958年，他来到柳州火电安装公司工作，为国家的电力建设事业贡献力量，直至退休。

“以前他从不跟人讲自己的过往，别人也就没人知道他曾经经历过什么。”刘华录的儿子刘志平说。老人珍藏的那些勋章，原是夹在一本书里的——他在书页上仔细打了洞，将勋章一一嵌进孔洞中，妥帖收藏。过去，家里人也不了解刘华录的故事，直到抗战胜利70周年纪念章颁发给他，家人才慢慢知晓了他那段不凡的经历。

而在工作上，刘华录的认真劲儿给刘志平留下了极为深刻的印象，也是对他影响最大的地方。“他在单位是做计划工作的，他的时间观念特别强。那些计划都是手抄的，常常是一式四五份，都是他一笔一画写出来的。他的字写得很好，更难得的是，那些计划里一个错误都没有。哪怕只是错一个标点符号，他也会重新写过。”

“他对我们十分严厉，不是会动手打你的那种，但那份严厉劲儿，总能让人不自觉地绷紧神经，小心做事。”刘志平笑着说。

如今，老人虽已年近百岁，却精神矍铄，那挺直的身板、坚毅的神态，仿佛还留存着当年征战沙场的飒爽英姿。当他抬手行礼时，岁月在脸上刻下的痕迹与那标准的动作形成强烈呼应，仿佛在向历史致敬，向祖国和人民诉说忠诚。

全媒体记者 罗妙 赵伟翔
实习生 韦湘瑜 报道摄影



传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

刘云彪： 屡建战功的骑兵团长

福建省龙岩市长汀县濯潭镇露潭村，坐落着一座青砖黑瓦的客家古民居，墙上的红色标语仍清晰可见。这里是我军骑兵部队的早期创建者之一、晋察冀军区骑兵团长刘云彪烈士故居。

刘云彪出生于露潭村一个农民家庭，父母以撑船、务农为生。1929年至1931年，刘云彪先后加入少先队、共青团、中国共产党，并参加了红军，曾任红12军36师108团侦察排长等职务。

长征开始后，刘云彪因表现出色，担任师侦察连连长。1935年9月至1936年中旬，刘云彪先后任红军第一方面军第一军团直属侦察连副连长、骑兵侦察连连长等职务。其间，他在作战中屡立战功。

1936年，红军在保安县（今陕西省延安市志丹县）成立红一方面军第一骑兵团，刘云彪任团长。1937年2月，刘云彪参加延安抗日军政大学第一期学习。全民抗战爆发后，骑兵团改为115师骑兵营，刘云彪任营长。

兵强马壮纵横驰骋，龙岩市史志部门为纪念抗战胜利史迹展收集的多张抗战老照片，展示了刘云彪烈士生前的飒爽英姿和骑兵团的雄壮。刘云彪于1937年9月随八路军主力开赴华北抗日前线，随后率部参与了平型关战役。为确保平型关战役侧翼安全、聚歼日寇，刘云彪率部占领地势险峻的倒马关。

“倒马关之战，刘云彪率部摸黑在山区羊肠小道中急行军16小时到达指定位置，并与提前到达附近的日军展开了遭遇战。”闽西革命烈士纪念馆原馆长蒋红婴说。刘云彪率部夺取下日军碉堡，并向靠近倒马关的日军展开猛烈攻击，击毙其指挥官。此

战，刘云彪的骑兵营打退了日军多次冲锋。至天黑，他指挥部队向敌人发起反攻，迫使日军败退撤离。

1937年10月，刘云彪又先后率部克复曲阳、唐县等地，消灭大批日伪军，开辟了北岳区抗日根据地。1938年，为配合徐州、武汉等地会战，刘云彪率部日夜兼程300多里，在反“扫荡”中对在晋察冀地区的日军高门镇指挥部实施了“斩首行动”，成功打掉了日军指挥部。

1940年初，刘云彪的骑兵营改编为晋察冀军区三分区骑兵团。同年8月，他奉命率部参加了百团大战，转战于河北省唐县、完县（今顺平县）、望都、保定一带。是年冬，在反“扫荡”中，他率部发动群众破坏公路铁路30余次，激战14次，使日寇闻风丧胆。

长期艰苦卓绝的战斗生活让刘云彪感染了肺病，他多次婉拒休整治疗，错过了最佳治疗期。1942年4月12日，刘云彪病逝于河北晓峰县，年仅29岁。同年6月，晋察冀边区党委和抗日政府将晓峰县更名为云彪县。1953年烈士遗骨迁葬至华北军区烈士陵园。

刘云彪短暂而光辉的一生成为故乡永远的骄傲。“为弘扬传承烈士无限忠于党的革命事业，英勇顽强地投入战斗的精神，闽西革命历史博物馆设置了刘云彪烈士事迹展区。”长汀县委党史方志研究室主任王英说，近年来，政府还将露潭村列为红色教育基地，把刘云彪烈士故居修复等纳入国家长征文化公园建设项目。

（新华社福州8月17日电）

铭记历史 缅怀先烈

我国创新药发展透出哪些新动向？

“中国新”正成为“全球新”，国产创新药出海成果丰硕；在研新药数量跃居全球第二，产业规模不断壮大……

从跟仿到自主，创新药出海见证着中国生物医药从“制造”到“创造”的转变。在这个过程中，我国创新药发展透出了哪些新动向？

研发跑出新速度

从全球来看，2024年我国在研新药数量跃居全球第二位，产业规模不断壮大。

上海张江药谷，上千家生物医药企业在这里聚集，涵盖研发、生产、服务等各个环节，形成了从靶点发现到商业化生产的完整生态链。

今年6月，复宏汉霖自主研发、生产的抗PD-1单抗H药在印度获批上市，并完成首批发货。目前，该药已在英国、德国等近40个国家和地区获批上市。

从PD-1抑制剂领域实现突围，到双抗、ADC新一代免疫疗法的迭代升级，再到积极探索全球前沿CAR-T细胞疗法……中国医药产业正完成从仿制到创新的转身。

今年上半年，多款国产创新药获批上市，包括治疗儿童罕见病I型神经纤维瘤病的芦伐美替尼片、治疗强直性脊柱炎的硫酸艾玛昔替尼片等。其中，不少国产创新药在相关治疗领域填补了临床空白，实现“从0到1”的突破。

数据显示，“十四五”以来，我国获批上市的国产创新药超过110个，市场规模达1000亿元。

“中国新”正成为“全球新”

7月25日，首个国产原研Bel-2抑制剂利生妥在全国多地开出首批处方单，为成人慢性淋巴细胞白血病患者带来希望。

我国医药产业曾经以仿制药为主，但近年来，创新药实现“量”“质”齐升，新药好药不断涌现，不仅惠及国内患者，还受到越来越多国外患者的青睐。

2024年我国药企完成超90笔海外授权交易，总交易金额超500亿美元。梳理我国创新药出海情况可以发现，当前国产创新药出海主要采取对外授权的方式。

今年5月，三生制药与辉瑞公司签订双抗创新药海外授权协议，总金额约60亿美元；7月，恒瑞医药宣布与葛兰

素史克达成创新药海外授权协议，潜在总金额125亿美元……2025年以来，中国创新药出海交易金额呈快速增长态势。

据了解，仅2025年上半年，已披露创新药对外授权交易的首付款总额达到33亿美元，交易总金额达到484.84亿美元。

“近年来我国创新药出海迅速向生物制品拓展，涵盖单抗、双抗、细胞治疗等多个前沿技术和赛道。”复旦大学江江研究院常务副院长胡建华说。

为创新药提供“全生命周期”支持

从实验室里的研发到创新药的审批，再到临床应用中的落地……多部门政策正为创新药提供“全生命周期”的支持。

更快速度，为创新药审批开辟“绿色通道”——

国务院办公厅印发的《关于全面深化药品医疗器械监管改革促进医药产业高质量发展的意见》提出，开展创新药临床试验审评审批试点，将审评审批时限缩短为30个工作日；畅通创新药和医疗器械优先检验绿色通道。

国家药监局统计数据显示，我国上半年批准创新药43个，同比增长59%，接近2024年批准的创新药总数量。

更多资金，为创新药研发投入“真金白银”——

国家自然科学基金民营企业创新发展联合基金于6月设立，恒瑞医药等4家医药企业首批加入。

“生物医药领域是我们重点布局的产业领域之一。”国家中小企业发展基金战略研究部总经理王蓓说，截至今年6月底，国家中小企业发展基金子基金在医药领域的投资项目271个，投资金额达100亿元。

更强保障，为创新药发展“保驾护航”——

为促进创新药发展，国家医保局、国家卫生健康委联合推出十六条支持创新药发展的举措，为创新药发展注入“强心剂”。

今年7月，为支持创新药械发展，国家医保局连开5场座谈会，明确将研究实行新上市药品首发价格机制，鼓励药品研发创新。

业内人士认为，通过促进产学研实质性融合，聚焦重大临床需求和具有挑战性的前沿技术，充分利用全球资源进行早期研发，我国创新药发展将迎来更多机遇。（据新华社北京8月16日电）

第12届世界运动会在成都圆满闭幕

中国体育代表团共夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌，金牌、奖牌总数均创历史新高

新华社成都8月17日电 蓉城跃动，激情飞扬。第12届世界运动会17日晚在四川省成都市圆满闭幕。

过去11天里，来自116个国家和地区的近4000名运动员挥洒汗水、追逐梦想，在成都共同谱写了“运动无限 气象万千”的精彩篇章。主办方秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，科学谋划、精心组织，赢得了国际世界运动会协会大家庭和国际社会的广泛好评。

中国体育代表团在本届世运会上夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌，金牌、奖牌总数均创历史新高，首次位居金牌榜和奖牌榜第一，创我国参加世运会历史最好成绩。

夜幕下的成都世运会会成国际友谊馆流光溢彩，屋顶中部的圆形天井与背后的山体、绿植有机融合，尽显“公园城市”的生态之美。来自世界各地的运动员相聚于此，场内歌舞飞扬、激情澎湃。

20时整，闭幕式正式开

始。大屏幕播放的回顾短片，将过去11天的精彩与友爱瞬间一一呈现，开启了欢乐温暖的惜别之夜。

各代表团旗帜和运动员代表入场，全场观众以热烈的掌声和欢呼声，向奋力拼搏的体育健儿们致以祝贺和敬意。

成都世运会组委会主席施小琳、国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳先后致辞，向为本届世运会圆满成功作出贡献的所有人员表示感谢。下届世运会举办城市德国卡尔斯

鲁厄市市长弗拉克·门特鲁普致辞，热情邀请全球宾客四年后相聚卡尔斯鲁厄。

20时50分，佩鲁雷纳宣布成都2025年第12届世界运动会闭幕。大屏幕显示，矗立于开幕式主会场的世运会主火炬塔火焰，伴随着《友谊地久天长》的童声合唱缓缓熄灭。

在背景音乐《成都》的动人旋律中，多名舞者以舒展的肢体语言，舞出和谐交融之韵。最后，舞者们共同挥手致意，既作别今宵，更相约未来。



这是8月17日拍摄的闭幕式上的焰火表演。
当日，第12届世界运动会闭幕式在成都举行。（新华社发）